

澤連斯基晤聯國秘書長期間基輔遭空襲 俄：摧毀導彈工廠

烏轟炸俄邊境人道車隊 居民恐慌撤離



▼記者阿勒娜上載
影片，顯示俄方車隊
被攻擊。 網上圖片



俄羅斯斥責烏軍在北約軍備支援下，多次攻擊境內的基建設施，不單針對軍事設施，甚至炮轟多條村莊，指出自俄烏衝突以來，俄邊境村莊至少遭到11次炮轟，當中大部分是於過去一周發生。俄羅斯民眾對此大為憤怒，俄媒「今日俄羅斯」編輯西蒙尼揚稱，「美國和英國公然建議烏克蘭攻擊俄領土，並供應所需武器，你給我們什麼選擇？完全摧毀烏克蘭？還是核攻擊？」

俄記者隨隊 親證烏炮火攻擊

俄羅斯邊境居民近日紛紛在社交媒體上載影片，顯示他們所在城鎮發生爆炸及冒出大量濃煙，以及俄國防空導彈劃破黑夜的影像，別爾哥羅德州一名居民坦言自己感到非常焦慮。另一段由記者阿勒娜拍攝的影片顯示，她當時跟隨一支車隊出發，運送人道物資前往烏克蘭第二大城市哈爾科夫，但在距離烏邊境尚有一公里處，車隊遭烏軍炮火攻擊，「他們（烏軍）炮轟我們，我們試圖躲避，實在十分害怕。」

部分俄邊境地區已將恐怖主義警戒級別提升至第二高，提醒居民加強警惕，避免太多人聚集。別爾哥羅德州長格拉爾科夫表示，他經常在深夜被爆炸聲驚醒，感覺非常危險，只能盡力保護居民。

聯合國秘書長古特雷斯前日到訪基輔，與烏克蘭總統澤連斯基會晤，其間基輔市

中心遭俄軍導彈攻擊，基輔市長克里琴科表示有住宅大樓遭擊中着火，至少造成1死10傷。俄羅斯國防部證實使用高精度的長程導彈對基輔發動攻擊，摧毀烏一間導彈生產企業的廠房。古特雷斯的隨行人員稱，基輔發生爆炸的地方與他們距離不遠，令他們震驚，但古特雷斯及團隊所有人均安全。

古特雷斯：盼局部停火挽救人命

澤連斯基在會後舉行的聯合記者會上，感謝古特雷斯對烏俄衝突的立場以及為緩和局勢進行的斡旋努力。他指馬里烏波爾亞速鋼鐵廠仍遭受轟炸，烏方願意就馬里烏波爾人員撤離問題與俄方進行「緊急會談」，希望古特雷斯的參與對人員撤離問題發揮有效作用。

古特雷斯表示，聯合國在推動全面停火的同時，將繼續力求採取現實措施挽救生命、減少痛苦，包括維持有效的人道主義走廊、實現局部停火、為平民和物資補給提供安全通道。他訪問俄羅斯期間，俄總統普京原則同意聯合國和紅十字會參與亞速鋼鐵廠平民撤離，相關方正就落實這提議進行密集磋商，他對於安理會未有盡力避免和結束這場衝突「感到挫折和憤怒」。雙方還討論了聯合國增加對烏人道主義援助、聯合國參與烏戰後重建和解除俄對烏港口封鎖等問題。

◆綜合報道

美關閉邊境檢查站 200烏難民被迫滯墨

美國本周較早前對烏克蘭難民實施新的安置計劃，並關閉美墨邊境部分檢查站，至少200名希望建入美國的烏難民被迫滯留，他們已要求美國盡快處理有關庇護申請。

美國當局早前要求烏克蘭難民需持有有效簽證進入美國，並呼籲他們切勿湧到墨西哥，尋求迅速入境美國，當局隨即關閉位於聖迭戈附近的邊境檢查站。美國表示，新的難民安置計劃旨在簡化申請流程，讓難民可直接從歐洲申請。

約200名沒有簽證的烏克蘭難民被拒入境美國後，現時滯留墨西哥邊境城市蒂華納一個庇護所。由於該庇護所將於日內關閉，工作人員及義工正協助這批難民，其中一個選擇是協助他們購買機票前往墨西哥城再等候消息。

◆綜合報道

恐被英轉送盧旺達安置 難民入稟提控

英國與非洲國家盧旺達於本月較早前達成轉送安置協議，英國政府準備將抵達英國尋求庇護的難民，移送往盧旺達安置，引起反對派及難民組織斥責不人道，其中兩名在英尋求庇護的難民委託律師入稟法院，質疑該項政策的合法性。

該兩名難民分別來自非洲國家厄立特里亞及伊朗，分別於今年2月及3月匿藏在貨車非法入境。由於英國政府至今仍未就兩人的庇護申請作出回覆，他們恐怕會被送往盧旺達。代表兩人的律師昨日向法院提出司法審查程序，尋求推翻該項由英國



◆英國與盧旺達於本月較早前達成轉送安置協議。

◆綜合報道



◆俄國閱兵式綵排上出現大量先進坦克和導彈。 美聯社

俄紅場閱兵綵排 先進坦克導彈登場



◆閱兵路線中的劇院被掛上大型Z字符號。

法新社



◆基輔一座建築物被炸毀，居民執拾細軟。

路透社



◆古特雷斯（左）在基輔會見澤連斯基。

法新社

烏版「租借法案」過關

拜登再促國會批准逾2500億援烏

美國總統拜登前日去信國會，要求批准總額達330億美元（約2,589億港元）的「2022財年緊急補充資金」，以向烏克蘭提供安全、經濟和人道主義援助。

解決烏軍數月內需求

拜登在白宮發表講話時表示，這是向烏克蘭提供長期安全援助的過渡，資金將用於解決烏軍方在未來關鍵幾周和幾個月的需求。他同時強調，美方不會派遣軍隊赴烏克蘭作戰，但會提供強而有力的軍事援助，並團結西方國家應對俄方的軍事行動。

擬加強沒收俄寡頭資產

根據白宮發表的聲明，在這筆「緊急補充資金」中，204億美元（約1,601億港元）將用於向烏提供軍事和安全援助，並支持美國與北約盟國合作加強歐洲安全。

拜登稱，他將要求國會盡快批准這筆資金。此外，他還計劃向國會提出一項綜合立法提案，建議以立法形式加強美國沒收俄羅斯寡頭資產的能力，並用變賣這些資產所得資金支持烏克蘭。

然而美國有線新聞網（CNN）引述消息人士稱，由於有民主黨人認為這一併通過疫情救濟方案，但多名共和黨人已表示反對，當中涉及起草內容、兩黨會談等過程，可能需數周時間才能通過最新援烏提案。

美國眾議院同日以417票贊成及10票反對，壓倒性通過「2022烏克蘭民主防衛租借法案」，由於參院早前已通過，法案待拜登簽署便可成立立法。

「租借法案」源於二戰時期，允許美國政府租借軍事裝備給盟友，被視為擊潰德國納粹領袖希特勒的重要舉措之一。

美國此次通過的烏克蘭版「租借法案」，除直接援助烏政府及軍隊外，也會幫助受到俄羅斯威脅的國家，例如波蘭和其他東歐國家。

◆綜合報道

美擬禁薄荷煙調味雪茄 衝擊1/3煙草市場

美國食品及藥物管理局（FDA）日前發布一項重大提案，擬禁止薄荷煙和調味雪茄。由於薄荷煙約佔美國整體煙草市場份額三分之一以上，提案對反吸烟團體來說是一次重大勝利，但將面臨大型煙草公司強烈反對甚至提出訴訟，可能需數年時間才能最後敲定。

薄荷煙數十年來一直是反吸煙團體的重要目標之一，目前包括加州和麻省在內的許多州份，都已禁止薄荷煙。

美國民權組織全國有色人種協會主席約翰遜發聲明稱，「今天是公平、正義和公共衛生問題的巨大勝

利。」該機構表示，截至2019年，美國12歲及以上的薄荷煙民超過1,850萬，青少年、非裔和其他少數族裔吸食薄荷煙比率尤其高，研究估計若禁制薄荷煙，未來40年內吸煙人數將減少15%。

薄荷煙和調味雪茄每年銷售額逾200億美元（約1,560億港元）。消息拖累美國多家大型煙草公司股價前日一度下挫。英美煙草公司表示，此前其他市場包括加拿大和歐盟等的情況證明，這禁令對整體香煙消費的影響甚微。

◆綜合報道